

# 思政铸魂 安全护航

## 2025年茂名市学生法治安全文艺展演昨晚圆满举行



舞蹈情景剧《远离溺水,生命至上》。



情景舞蹈《童心防骗》。



舞蹈《交通安全记心中》。

■茂名日报社全媒体记者 张海锋 通讯员 吕小冲

本报讯 昨晚,由茂名市教育局、广东石油化工学院主办,以“思政铸魂,安全护航”为主题的2025年茂名市学生法治安全文艺展演在广东石油化工学院官渡校区科技会堂圆满举行。市领导朱海龙、杨雄、黄立红及茂名市教育局、广东石油化工学院有关领导出席活动。

据了解,此次活动以思政“金课”的形式把法治安全教育搬上舞台,全程历时10个月,全市学校编排法治、安全节目3000多个,最终推选出15个节目参加展演。活动深入贯彻落实市委、市政府《茂名市未成年人权益保护和违法犯罪防治二十项“硬措施”》,以思政铸魂、以法治为纲、以安全为本,加强学生法治安全教育,进一步提升学生法治观念和法治素养,增强学生安全意识、风险防范意识和自我保护能力。同时,进一步推进我市大中小学思政教育一体化改革创新,加强“思政+”内容建设,综合推进学生德育、安全、艺术等协同育人。

“凤舞于天,荔城飘香……”当晚的展演活动在茂名市美育教师舞蹈团带来的舞蹈《凤佑荔城》中正式拉开帷幕。随后,宣传法律法治的表演唱《灯塔》,用粤语乡音呐喊警醒的舞蹈情景剧《远离溺水,生命至上》,街舞撕裂黑暗、向阳而生的舞蹈《心若向阳次第花开》,以及铭记革命历史、传承红色基因的短剧《特殊的思政课》等15个节目,分别按四大篇章——法润人心篇、生命防线篇、向阳而生篇、薪火相传篇轮番上演。节目寓教于乐,聚焦于预防违法犯罪、防范校园暴力和学生欺凌、防范性侵害、网络安全(防电信诈骗网络诈骗、防手机沉迷)、禁毒教育、交通安全、消防安全、防溺水、食品安全、应急避险、心理健康教育(生命教育)、家庭教育、控辍保学等专项内容,在现场掀起一个又一个高潮,观众更是欢呼声、掌声声不绝于耳。

茂名市教育局有关负责人介绍,全市各地各校高度重视,在展演开始前就通过学校公众号、家长群等方式,动员全体师生、家长收看学习展演网络直播,当晚点击量高达400多万。同时,将本次展演作为学生法治安全教育、家校协作的重要契机,做好暑假期间学生安全教育和安全提醒工作。接下来,各地各校还将适当组织开展后续的学习活动,推动法治安全理念在师生和家长中深入人心、落地生根。



短剧《特殊的思政课》。



扫一扫 看视频



情景朗诵《与林则徐的跨时空誓言》。

表演唱《灯塔》。 茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

# 社会

值班主任:周燕红 责编:周燕红 陈英梅

## 粤茂说法

# 暑假出行,安全第一!

## ——给师生家长的交通安全警示

亲爱的同学们、家长们:

盛夏已至,暑假是放松身心、探索世界的美好时光。然而,户外活动、旅行探亲、社会实践增多,也意味着道路交通环境更为复杂。作为处理过多起交通事故案件的律师,在此必须提醒大家:暑假是学生群体交通事故的高发期,请时刻将交通安全牢记心间!

### 一、步行安全:警惕“鬼探头”,不做“低头族”

切勿“鬼探头”式横穿马路,尤其在公交站、绿化带、路口等视线受阻处。过马路务必

走人行横道(斑马线),严格遵守“红灯停、绿灯行”。走路时看手机、听音乐或玩游戏极易分心引发事故,过马路请放下手机,确认安全再通行。学龄前儿童外出,务必由家长或成年人全程陪同并牵好手。《道路交通安全法》第六十四条规定,学龄前儿童在道路上通行,须由其监护人、委托人或负有管理保护职责的人带领。

### 二、骑行安全:守规戴盔,各行其道

《道路交通安全法实施条例》第七十二条规定,未满12

岁不得骑自行车上路,未满16周岁不得骑电动自行车上路。符合年龄的同学,骑车前务必检查刹车、车铃是否完好。骑行电动自行车必须佩戴符合标准的头盔并系牢卡扣,自行车骑行也强烈建议佩戴。务必在非机动车道内骑行;无非机动车道的,靠车行道右侧行驶。严禁逆行、闯红灯、在机动车道穿行或与机动车抢道。

### 三、乘车安全:系牢安全带,拒乘隐患车

乘坐私家车、出租车或长途客车,上车第一要务就是系

好安全带——无论前排后排,它都能在撞击中最大程度保护你。切勿将头、手或身体任何部位伸出窗外,避免刮蹭危险。拒乘超员、超载、无牌无证、非法营运及车况破旧等存在严重隐患的车辆。下车时务必先观察后方来车(特别是非机动车),确认安全后再开门下车,严防“开门杀”。

### 四、特别警示:未成年人驾驶机动车属违法

《道路交通安全法》明确规定:未取得机动车驾驶证严禁驾驶任何机动车!未成年人

身心未成熟,缺乏驾驶技能和应急能力,驾车无异于将自己与他人置于险境。此行为不仅违法,一旦发生交通事故,法律责任极其严重,家庭经济赔偿负担也将极其沉重。家长务必保管好车钥匙,严禁纵容此类危险行为。

生命没有重播键。愿同学们拥抱阳光假期,安全出行每一步!

(刘沛东)



广东粤茂律师事务所  
电话:0668-2282302 18806698518

## 化州乡村新气象 书屋多了 牌局少了 文明新风种进心田

■记者 文华春 通讯员 陈杨官 董天忠

本报讯 傍晚时分,化州市宜桥镇瑶埔村的“悦”读空间里,村民三三两两翻着书,孩子们围在科普园里叽叽喳喳讨论。“以前闲了只能打牌、唠闲话,现在大伙抢着来这儿‘充电’!”村民李姨笑着说。近年来,化州以乡风文明建设为抓手,让乡村“颜值”与“气质”同步提升,村民生活悄然“蝶变”。

“四小园”扮靓庭院,村民从“看客”变“主角”。在鉴江街道沐浪塘村,张伯正修剪自家庭院的绿植。小院一角设了茶室,石凳木桌衬着花草,成了邻居们的“打卡点”。像这样的“美丽庭院”,化州已建成5057个。政府引导村民投工投劳,清理垃圾、改造闲置地,打造“小菜园、小果园、小花园、小公园”2.8万个。村民调侃:“现在比谁家院子美,麻将声都少了!”

文化空间“遍地开花”,村史馆里找到根。新安镇新塘村的村史馆内,老农具、旧照片吸引游客驻足;石榴馆展示特色产业,民宿和骑行道让乡村游火了。“以前觉得城里好,现在咱村成了‘网红’!”村民自豪地说。目前,化州建成392个新时代文明实践站点、379间农家书屋,30间特色文化空间成为“精神粮仓”。科普活动、法治讲座轮番上演,连广场舞队都编排起“文明新风”主题节目。

年例不摆酒,改去种棵树,移风易俗带来新时尚。2025年春节,化州11个乡镇开展“年来种树”活动,村民用2773株树苗替代了流水席。“喜事种棵‘幸福树’,比放鞭炮有意义!”宜桥镇村民说。如今,“我为娘家种棵树”等活动蔚然成风,文明新风写入村规民约。

从“环境美”到“心灵美”,化州的乡风文明建设让乡村有了“里子”。正如村民所言:“房子漂亮不算啥,日子有滋有味才是真幸福!”

## 高州东岸镇 交通安全与防溺水知识进校园

■文/图 记者 周燕红  
通讯员 符春花 李亚琼

本报讯 为增强学生暑期安全意识,防范安全事故,日前,高州市东岸镇丹修点社工走进郑村小学,组织开展了“暑期小长假,安全不放假”安全知识科普活动,为全校80多名学生送去一堂实用的安全教育课。

在“防溺水知识小课堂”上,社工通过生动PPT、警示视频和真实案例,直观展示了溺水危害,并重点强调务必牢记“六不准”和“四不要”原则:不私自或结伴野泳、无监护不下水、远离危险水域、不盲目施救,时刻将安全放在首位。

随后,社工围绕“安全步行”“规范乘车”“识别交通标志”“危险场景避险”四大核心主题,开展交通安全知识科普。讲解过程中,社工采用通俗易懂的语言,穿插互动问答环节,将日常出行中易被忽视的安全隐患进行深入浅出的剖析。学生们全神贯注聆听,积极参与互动,将重要的安全知识深深刻入脑海。

此次活动是深化青少年服务,助力平安校园建设的切实举措。通过兼具趣味性与实用性的科普,有效提升了学生群体的风险防范意识和自我保护能力,为守护青少年暑期安全,营造健康和谐的假期环境筑起了坚实屏障。



►学生们认真学习交通安全和防溺水知识。



官方微信



官方新浪微博